



▲富士康員工正常工作

中通社

富士康否認棄守深圳

【本報訊】富士康13日發表聲明，就近來媒體多次指富士康科技集團在中國的大規模營運和未來動向的錯誤報道提出澄清。

聲明說，富士康對目前在中國的營運所做的承諾和投入絕對沒有任何改變，包括對深圳龍華廠區的經營在內。未來還將配合客戶的需求，大規模地在中國擴展，無論是在現有的經營基地還是在新的地點。相關的擴展計劃會在適當的時刻宣布。這些擴展計劃不會包括將大量的員工遷移。富士康並強調，對中國的承諾和投入是

全面、完整且長期性的。

聲明說，在六月八日於台北舉行的鴻海精密工業股份有限公司年度股東大會中，公司創辦人和主席郭台銘提醒股東，富士康目前在亞洲和亞洲以外的多個市場都有設立生產據點。這是為了強調富士康生產力的深度和多元化。他並沒有提出將生產移出中國的任何聲明。就台灣來說，郭先生的發言是將集團在台灣的營運，放在基本功能自動化的長期發展下來看，以進一步加強生產過程的效率，並協助目前從事相關工作的員工升級到價值鏈上更高端

的環節。

聲明說，就像任何從事生產的公司一樣，檢討整個集團的資源分配是一項不斷持續的工作。以在龍華廠區的營運為例，我們在積極聘用更多的員工的同時，也考慮我們在該廠區的生產設備和每一個事業群的需求。我們相信近來大幅提高龍華生產線和主管的工資的決定，以及未來其他廠區的跟進，將大力支持我們招聘計劃，並有助於提升我們工作場所的標準和支付的薪酬為同業中的佼佼者。如此一來我們才能繼續吸引並留住業界最好的人才。

粵試點工會幹部職業化

協助工人維權不受老闆制約

▼13日，在安徽省合肥市渡江戰役紀念館工地內，建築公司為即將在端午節假日裡工作在工程建設一線的工人們送來糉子，迎接端午節到來

新華社



廣東加快「工資集體協商」立法

【本報記者袁秀賢廣州十三日電】廣東省總工會副主席孔祥鴻表示，針對南海本田罷工事件，廣東已經加快工資集體協商立法，目前加緊制訂，計劃今年七月下旬提交省人大常委會審議，力爭年內出台。

屆時，上級工會有權代表替企業職工與資方談判，實行上級工會依

法介入解決勞動爭議。

孔祥鴻說，目前，在企業出現勞資糾紛時，企業工會維權難，而上級工會卻「名不正、言不順」，上級談判沒有法律的依據。正在加緊制訂的《企業職工民主管理條例》，其中有一個章專門講工資集體協商，規範上級工會有權代替企業職工與資方談判。

《企業職工民主管理條例（草案）》已搞了二年，雖有工資協商

，但沒有具體明確。此次本田罷工事件，催生了立法更加明確和具體。

同時規定工資集體協商的雙方

工會和企業都不能威脅對方，工會不能組織罷工、停工相威脅。而企業

不能開除職工和關閉企業相威脅。

雙方都要遵循一個公正、公平，尊

重事實，互相信賴的原則。

「工資集體協商」不可缺

孔祥鴻還說，將工資集體協商

機制建立起來，可讓職工有渠道反

映自己利益的訴求，「不掂到傾到掂」，不要採取激烈的手段去表達自

己的訴求。

【本報記者王德軍北京十三日電】中國勞動關係學院勞動關係系主任喬健今天在中國人文社科論壇上表示，中國近年來勞動者群體性事件頻發，勞動者不經過現行的勞動爭議處理程序，而直接採取罷工、上訪、遊行、示威、靜坐、請願等集體行動，以期達到維護自己切身利益目標。他認為，解決此類事件，建立工資集體協商制度，健全勞動者利益訴求的表達渠道非常關鍵。

喬健指出，2003年，全國在崗職工、下崗職工及離退休人員等勞動者參與群體性事件為144萬人次，佔全國各類群體性事件參與人次總數的46.9%，位居第一。此後，勞動者群體性事件持續攀升，並呈現高位運行的態勢，並已經成為影響經濟社會協調發展的重大社會問題，是困擾當前社會穩定的第一位的重要因素。

他認為，解決勞動者群體性事件必須非常慎重，各級勞資政和公安機構要本着標本兼治的策略，創革新危機管理模式，在勞動者群體性事件的治理中發揮作用。他強調，中國正處在經濟轉型期，強資本、弱勞動者的大格局下，勞動者自身的組織性較差，缺乏反映自身訴求的制度渠道，要支持和幫助勞動者組建工會，通過工會凝聚勞動者的集體力量來爭取自身權益。

孔祥鴻說，外商投資企業的工會多數都是選舉產生的，不過，第一次工會開會時帶有些變相任命的性質。此次南海本田罷工事件，將壞事變為好事，改造企業工會。加強民主化建設，按職工



▲深圳市總工會的幹部在某文藝晚會上表演 資料圖片

南海本田擬民選工會主席

【本報記者袁秀賢廣州十三日電】廣東省總工會副主席孔祥鴻表示，加強民主化建設，讓會員真正選舉工會主席，計劃在南海本田作為試點，改造工會，讓會員真正選舉工會主席。

，計劃在南海本田作為試點，改造工會，民主選舉工會主席，且還每年要民主評議工。

孔祥鴻說，外商投資企業的工會多數都是選舉產生的，不過，第一次工會開會時帶有些變相任命的性質。此次南海本田罷工事件，將壞事變為好事，改造企業工會。加強民主化建設，按職工

的意願選工會主席。計劃在南海本田作為試點，改造工會，讓會員真正選舉工會主席。

近日，將與資方協商有關試點之事。

此外，每年還要民主評議工會主席。工會主席每年組織一次會員對自己的信任投票，必須要獲多數會員的投票才可繼續做，此舉可加強工會主席的責任感，認真做事，維護職工的合法權益。

若不行，就要改善。從去年開始，民主評議工會主席已在全省各地進行試點，今年將在全省推廣。

深圳富士康、南海本田事件發生後，工會維權備受關注。廣東省總工會副主席孔祥鴻接受記者專訪時表示，通過南海本田的事件，加快推行工會幹部職業化頗為迫切，今年先從廣州、佛山、深圳三地作為試點，讓企業工會幹部不領企業工資，這意味著工會幹部維權不受老闆制約。

【本報記者袁秀賢廣州十三日電】

「在南海本田事件的發生，基層工會很難代表和維護職工的權益，主要在於我們工會主席身份角色的衝突，這是外資企業工會現時碰到比較突出的問題，亦是發揮外資企業工會作用迫切解決的問題」，孔祥鴻特別強調。

避免工會身份角色衝突

孔祥鴻說，作為改革開放大省的廣東，吸引外資眼球。目前，全省的外資企業約八萬家，全省外資八成五企業組建了工會，其中世界五百強有三千多個機構，組建工會達九成五，從組建工會數量來看，比較可觀。一般來說，外資企業比較尊重法律，依法組建工會，特別是來自歐美、日本等發達國家的外資企業。

不過，由於很多工會主席是企業中層管理人員。如南海本田工會主席本身是一個課長，屬於中層管理人員，工資福利待遇都是企業給，要他出來旗幟鮮明維護職工權益，會擔心被老闆炒。

全國共有十個城市試點

孔祥鴻表示，通過南海本田的罷工事件，加快工會幹部職業化推行，讓企業工會幹部不領企業工資，讓三級工會出資自己養。全國總工會在全國有十個城市試點，深圳作為全國的試點之一。廣東省總工會增加廣州、佛山二個市作為試點。目前，廣東共有三個試點推進。

推行工會幹部職業化，做到「三有」：「有人辦事、有錢做事、有能力行事」。計劃在社會招聘五百人，分派到珠三角的村、街、鎮、開發區等工會。目前，先安排三個試點，其中廣州一個街道一至二個人，南海一個工業園、村一個人，深圳每街道一個人。省、市級總工會分別撥一定經費，與當地工會一齊僱用工會幹部，廣州、深圳、佛山三地一年共撥經費約一萬千。

常言道，不怕官只怕管。實行「上下代」機制，增強上級工會的力量，這個「上」不是省總工會，亦是市總工會，而是指企業直接上一級工會。工會幹部素質要高，全部經過培訓才可上崗，做到了解職工的訴求是否合理，並整合職工的訴求，代表與資方談判。一百個職工有一百個想法，此次南海本田事件，實習生增加三百元就很開心，而正式職工要求增加八百至一千。經過談判，最後增加五百元左右。

學者籲借鑒「孫春蘭模式」

【本報記者王德軍北京十三日電】2005年7到9月，大連開發區有18家日資、韓資企業相繼發生員工集體罷工事件，停工總人數近三萬人。在時任大連市委書記孫春蘭的力挺下，大連市工會在罷工事件的解決中發揮了關鍵作用，「孫春蘭模式」是中國工會在解決勞動者集體爭議中樹立威信的成功範本。孫春蘭本人也於當年11月上調中央出任全國總工會黨組書記、副主席，並於去年出任福建省委書記，成為全國唯一的在職女書記。

曾親歷過大連開發區外企罷工潮事件的中國勞動關係學院勞動關係系主任喬健今天向記者講起那段往事。對於那場大規模的罷工，國內媒體鮮有提及，喬健承認，在2008年以前，中國官方對罷工採取了一種迴避與壓制的主流態度，而這也正顯示了「孫春蘭模式」的可貴。大連開發區2005年的罷工潮源於當年7月26日東芝公司大連分公司不當地調整加快了生產線

的速度。在平常勞動條件就差，勞動強度大，工資水低的情況下，如今又加快了生產速度，這樣，不到三天工人就受不了了，決定罷工。工人罷工前提前告知了僱主，但僱主對此置若罔聞。於是先有7個班組500多名工人開始罷工。罷工持續了五天，7月30日以加薪方式解決。

大連開發區共有日資企業529家，這些企業廠房、宿舍相連，為各企業員工之間的溝通提供了方便，他們通過手機短信進行聯繫。東芝公司罷工成功後，罷工工人通過手機短信等方式又傳遞到下一家企業職工。第二場罷工發生在佳能公司。9月7日，工人自發罷工，罷工持續到9月15日，最終達成了工資提高100元的要求。然後9月12日，日本電氣公司5000多名職工也開始罷工，同樣持續了五天左右時間。從7月26日開始到10月14日，這場總人數達3萬人左右的罷工潮才告結束，總共有18家企業職工以罷工方式

要求提高待遇。

在此期間，時任大連市委書記孫春蘭力挺大連工會較積極介入，代表工人要求僱主提高了工資，使事件多在五到七天內解決。比中國相關規定的處理類似事件要求的「三日之內受理，15日之內處理完畢，案情重大的需要延期處理的不得超過30日」迅速得多。

更為關鍵的是，事件在解決過程中，工會是代表工人的。「當時大連開發區外資企業對勞務工的待遇缺乏保障，勞務工每月才500元左右，勞動條件差，勞動強度很大，加班加點司空見慣，再加上調整生產線速度，工人無法忍受。還有重要的一點是，外資企業的特殊環境使得工會不能有效發揮作用。但通過這次事件，大連工會的地位得到很大提升。無論是黨政官方，還是勞資雙方，都對工會的作用表示認同。孫春蘭在鬥爭最激烈的時候敢於拍板定案，比較好的達成了各方的訴求，這是非常值得肯定的。」



孔祥鴻表示，通過南海本田的事件，加快工會幹部職業化推行頗為迫切，今年先從廣州、佛山、深圳三地作為試點。

袁秀賢攝